

简讯

江西南昌

2024年“春风行动”启动

近日,江西省南昌市2024年“春风行动”启动暨迎新招聘大会在南昌市就业之家举办。此次招聘大会采取“1+12”的方式开展,分为南昌市本级招聘会主会场和12个县区招聘会分会场,主会场与12个分会场采用视频方式连线互动。活动当天,该市共组织700余家企业参与招聘,提供2.4万余个就业岗位。

据了解,在今年整个“春风行动”期间,南昌市将分类推出“大而全”“专而精”“小而多”等多种形式的招聘活动共计117场,将组织企业3000余家,滚动提供岗位10.4万余个。除此之外,该市还将持续开展“访企问需”“就业访民情”“劳务协作、政策宣讲、创业指导”等活动,集中为有就业创业意愿的农村劳动者、有用工需求的用人单位提供就业创业和招工服务。

(中国妇女报全媒体记者 刘旭/宋思嘉)

青海西宁

“动车医生”保障青藏铁路春运安全

近日,记者来到青藏铁路公司西宁车辆段动车运用车间,看到工作人员正在全面清洗及检修复兴号动车组列车。

“2024年是青藏铁路西宁至格尔木段复兴号动车组迎来的首个春运,预计将运送旅客7万多人。由于西宁至格尔木的昼夜温差大,沿途多积雪、多山、多坡道、多隧道,所以我们要加强检修,保障春运期间动车安全稳定行驶。”青藏铁路公司西宁段动车组检修工长刘小宁介绍道。

“我们班组共有五个作业者,五号位负责驾驶室的相关检修工作;一号、二号作业者,主要在车顶作业,包括受电弓的检查,受电弓就是从接触网取电的,他们还要在有电的情况下对车内设施和照明相关的设施进行检查维修;三号、四号作业者进行车底下检查,对轮对、走行部传动部件、两侧裙板等部件进行检查作业。”刘小宁说道。

据了解,在春运期间,西宁车辆段动车运用车间每天需要检修4组复兴号列车,耗时3个多小时,对春运动车组全方位“体检”,以刘小宁为代表的检修工坚守岗位,尽职尽责做好“动车医生”。

(中国妇女报全媒体见习记者 马伟)

内蒙古科右中旗

处处有年味儿 街巷皆喜庆

龙年春节,明灯万盏,流光溢彩,成了内蒙古兴安盟科右中旗大街小巷最亮丽的底色。

春节期间,漫步在科右中旗的市民惊喜地发现,这座小城正悄然换上了“新装”。一串串璀璨绚烂的灯饰“爬上”街道两旁绿化带及景观树,多元素创新式彩灯也“光临”图什业图亲王王府,喜气洋洋,为科右中旗披上了节日的盛装。浓浓的年味儿扑面而来,“华灯初上夜未央,张灯结彩庆龙年”的节日氛围直线拉满。真是处处有年味儿,街巷皆喜庆。

彩灯一挂,居民的幸福瞬间升腾,过年的仪式感如约而至。在城市“化妆师”的装点下,科右中旗所见之处流光溢彩、绚丽多姿。光与影不断交错,灯与景完美相融,整个城市美轮美奂。漫步科右中旗图什业图广场的人们驻足欣赏,打卡拍照。

“感觉年味儿一年比一年浓了,与往年比,今年街灯元素特别多,烟火气也特别浓!”市民韩冰高兴地说。

据了解,今年全旗新年亮化投资50万元,全面展示了“激情马镇科右中旗”的精神风貌,提升了城市景观和节日亮化的档次和水平。放眼望去,在星光掩映的夜色中,闪闪发光的彩灯做调色板,描绘出美轮美奂的城市夜景,更映衬出科右中旗人民红红火火的幸福生活。(中国妇女报全媒体记者 王永钦/胡睿卿)

山东东营

巾帼好品赶年集

为进一步推广巾帼好产品,近日,山东省东营市河口区凝聚多方合力,开展线上年货大集,同时组织“妇字号”企业、巾帼创业项目参加各镇街年货大集及社区公益市集。

河口区积极组织“妇字号”企业、巾帼创业项目参加各镇街年货大集及社区公益市集,在活动现场设置“巾帼共富”摊位,慧海蜜薯、鸿斌玉米、黄河澄泥、手工面食、非遗面塑等极具特色的巾帼好品摊位走进年货大集,成为喜庆节日中一道亮丽的风景。

河口区妇联和商务局还在中央丽景商圈举办了“河口新生活,丽景吉祥年”“河口好品年货大集”等活动,抢抓春节消费节点,释放消费潜能,营造欢乐、喜庆、热烈的中国年消费氛围。活动现场,河口区组织“妇字号”企业、巾帼创业项目参加现场赶大集活动,展销河口巾帼好品10余种。(中国妇女报全媒体记者 姚建)

江苏宿迁

大手拉小手助力萌娃快乐寒假

日前,江苏宿迁市卫健委健康读书会、市疾病预防控制中心巾帼志愿服务队的白衣天使志愿者们来到该市宿豫区来龙中心医院新时代文明实践站,组织开展大手拉小手“阅读沐春风,文明度寒假,健康伴成长,幸福过大年”主题阅读活动。

阅读分享会上,来自来龙镇保安社区五魁卫生室、荣获江苏省“优秀基层医师”“百名医德之星”的村医孙少辉分享了毕业后走上工作岗位后,争当岗位模范,爱岗敬业、不断学习,成为一名基层群众信得过的健康守护人的动人故事。白衣天使志愿者们还为参加活动的儿童青少年送上健康书籍、跳绳、饭盒等健康大礼包,祝福他们在新的一年里身体健康、茁壮成长。

“这是寒假中最有意义的一次活动,我收到了健康大礼包,学会了正确拨打120急救电话、心肺复苏等急救知识,我一定会努力学习,将来也要成为一名救死扶伤的白衣天使。”参加活动的市钟吾初中三年级学生张优优说。(中国妇女报全媒体记者 茹希佳/仲启新)

贵州省黔西南布依族苗族自治州聚焦“康养胜地、人文兴义”:

探寻农体旅融合高质量发展的“文旅密码”



在兴义市万峰林景区,油菜花田间道路上,当地群众为游客表演舞龙。 肖雄/摄

中国妇女报全媒体记者 肖雄

购年货、品小吃、赏非遗……近日,以“康养胜地、人文兴义”“黔货辞旧岁·新春享优惠”为主题的2024贵州省黔西南布依族苗族自治州新春年货节在热闹的舞狮舞龙中拉开序幕。

从新春年货节伊始,兴义市桔山广场每天都举行两场非遗项目“打铁花”活动,为当地群众带来一场难忘的视觉盛宴,烘托热闹喜庆的新年氛围。

近年来,黔西南州依托天然、人文、人文等独特的优势,聚焦资源、客源、服务三要素,打响“康养胜地、人文兴义”城市定位,助推农文体旅融合高质量发展。甲辰龙年来黔西南州享受文旅“大餐”正当时。

自然资源优势赋能农旅活动丰富多彩

2月4日起,“万峰成林处·金龙闹新春”“家乡好·加油跑”2024万峰林新春欢乐跑,

“康养胜地·人文兴义”万峰林第二届油菜花节系列活动就已经在万峰林举行了,让到黔西南州的客人感受到了不一样的年味儿。

这样丰富多彩而有意义的相关活动,黔西南州每年都会“最早”开展,而这得益于黔西南州的自然资源优势。

既有中低纬度冬日的温暖,又有中海拔高原夏日的凉爽。黔西南州夏季平均气温在18℃~28℃之间,冬季平均气温接近10℃,日最低气温≤0℃的天数年均8天,日最高气温≥35℃的天数年均两天。全年空气指数优良天数100%,年平均降水量1324毫米,年平均日照时数1455.4小时,黔西南州一年四季少严寒、少酷暑、生态好、空气优,气候温润宜人。

2019年,黔西南州被中国气象学会认定为“中国四季康养之都”。

黔西南州是世界锥状喀斯特地貌的集中分布区,地貌发育完整、类型齐全、组合丰富,具有极高的美学观赏价值和地质科考价值。以面积2000多平方公里的万峰林为例,其既

有配套完备的城镇,也有星罗棋布的乡村民族村寨,黔西南州还拥有高原湖泊、高山草原、森林河谷、山间坝子、峡谷溶洞、激流飞瀑、地热温泉等自然地貌。

据统计,截至2023年底,黔西南州国家4A级旅游景区增至13个,3A级旅游景区增至36个。

人文引领文旅产业高质量发展

在黔西南州册亨县,临近元宵节,数轮文化大餐竞相登台。日前,册亨县在“坝坝篮球场”举办少儿“村晚”、农商行“村晚”和“西楼村晚”三场活动,以《天地龙鳞》《龙的家族》《舞虎上将》等歌舞、戏曲小品、武术杂技等群众喜闻乐见、形式多样的节目展现当地经济社会发展文化面貌。

黔西南州各县(市、新区)通过深入挖掘、精心策划,以“贵州龙”为元素,共同推出了丰富多彩的民俗文化、非遗展示、户外运动等节日活动,丰富了群众精神文化生活,营造了浓厚的节日氛围,打造了丰富的文旅

影像

首届温榆千灯会亮相北京朝阳

龙吟新春之际,北京温榆河公园携手自贡彩灯在温榆河公园一期举办了首届温榆千灯会,继2023北京朝阳国际灯光节之后,再次点亮朝阳“夜精彩”。

作为自贡彩灯大规模来京的花灯盛宴,本次温榆千灯会拥有400亩的超大空间,以中国传统文化元素作为支点,设置“新春祈福”“祥龙贺岁”“温榆神话”“魔幻时空”“浩瀚星际”“奇艺丛林”六大主题区域,展出了11组大型灯组、154组中型灯组、261组小型灯组,包含氛围灯在内共展出超过千组彩灯,每一盏彩灯都经过多道工序的打磨,饱含非遗工匠人匠心,通过“形、色、声、光”,将灯会的传统年味儿、国潮文化、未来科技完美融合。

元宵节期间,配合“元宵共华裳”主题,温榆千灯会将为为大家带来元宵主题汉服巡游、主题演艺等环节,线上小程序还将有“集龙卡、领祝福”互动打卡活动。相信会给来现场的游客朋友留下出彩的春节大片、独特的年味儿记忆。

(中国妇女报全媒体见习记者 崔安琪/文 记者 徐建军/摄)



▲本次灯会的“灯王”——“灯耀新春”灯组总高度达15米,采用传统自贡彩灯,约由50位非遗传承工匠历时20天打造完成。

◀祥龙彩灯寓意着新的一年欣欣向荣、红红火火。

书画

福建晋江梅岭女子舞龙队:

舞动彩龙贺新春

中国妇女报全媒体记者 吴军华 李菁雯

伴随着欢快的锣鼓声,一条彩色“巨龙”在空中起舞,时而盘旋时而腾起,踩上鼓点跟着绣球灵动地展示扭、挥、仰、跪、跳、摇等多种姿势,做着腾跃、翻滚、盘起、穿插各种动作。

近日,福建省晋江市梅岭街道三光天社区广场正在上演一出“一龙戏珠”,这是晋江梅岭女子舞龙队队员们为庆贺龙年元宵节献上精彩演出。这支表演队伍由社区组建,平日共22名女子组成,上场时需10名。她们身姿敏捷,舞龙动作连贯自然、一气呵成,表演精彩纷呈。

福建春节的舞龙舞狮是具有浓厚节日氛围的传统表演活动。它不仅展示了福建丰富多样的文化底蕴,更传递了人们对美好祝愿的向往。

“除夕当晚,晋江梅岭女子舞龙队参与到闽南地区特有的习俗‘跳火群’,助力营造文明和谐、欢乐喜庆的新春氛围。”梅岭街道妇联主席杨少华说,除了除夕当天,这

支队伍还将在元宵节献上舞龙表演。谈及舞龙,杨少华自信地说,梅岭三光天社区舞龙队可以作为近代晋江舞龙发展的典型。梅岭三光天(锦塘)舞龙起源于清朝康熙年间,是一项融合非物质文化遗产传统游艺和武术的体育活动,传承至今已逾300多年历史。

晋江梅岭女子舞龙队近年来在晋江市妇联和梅岭街道妇联的指导下,不断壮大队伍和提升表演技艺,在传承和弘扬中华优秀传统文化的同时,强身健体,让舞龙成为一项体育活动。

“队伍里不仅有幼儿园老师,还有家政员、超市员工等各行各业的女性,年龄横跨30岁至50岁不等,她们利用闲暇时间参与到舞龙公益表演当中。”杨少华表示,在去年年底,妇联组织也积极到现场为晋江女子舞龙队的队伍编排、造型设计等作指导,并为她们送上新春的祝福。

“舞龙队在大家传统印象里,舞龙融合力量和技巧,是由一个个身强体壮的男子组成,似乎一直是男子的专利和运动。”杨少华介绍道。然而,在梅岭街道平山中心

幼儿园(以下简称幼儿园)和梅岭街道平山实验小学(以下简称小学),都有女子舞龙队的身影,她们英姿飒爽、刚中带柔,不仅展现了精湛的舞技和团队协作精神,更传递了女性独立、坚韧、自信和担当以及“巾帼不让须眉”的魅力。

近年来,幼儿园充分利用社区资源,将传统舞龙文化引入校园,成立幼儿园舞龙教师组和幼儿组。2022年8月,幼儿园教师组舞龙队参加2022“梅岭杯”全国民族龙狮文化展示系列活动开幕式表演;而小学女子舞龙队的组建始于2016年,这也是晋江校园第一支女子舞龙队,团队参加2022全国民族龙狮文化展示系列活动“梅岭杯”第四届中华民族青少年龙狮争霸赛(学生专场)暨全国传统舞龙争霸公开赛,荣获“金奖”。

据了解,小学目前共有四支女子舞龙队伍,五年级、六年级各两支,学校每周安排至少两次的训练时间,学生们积极利用课后时间,在操场上将一个个色彩鲜艳、造型优美、气势恢宏的“龙”舞得活灵活现,在空中画出优美的弧线。

写真

为深港融合发展增添节日色彩

看到他们带了行李箱用来装年货,在现场,老夫妇为记者开箱展示了自己的购物“战利品”,不仅有喜糖、鱼干海味等本地常见货品,更有朝鲜族打糕、云南山菌等。“深圳的年货价格便宜,品类更全,我们过来这边也很方便,今年的年货节办得有气氛,我们逛得也开心。”

像他们一样来深圳采购年货的香港人并非少数。自去年2月,香港与内地两地的出入境口岸全面恢复通关以来,香港居民来深圳“反向消费”成为热潮。据了解,年货节期间设置年货摊位约90余个,每日购物人流约五六万人,其中港籍居民约占70%,记者观察到为方便居民购买,许多摊位更是支持港币支付。

随着越来越多港澳居民选择北上采购年货,粤港澳大湾区“一小时生活圈”正在成为现实。通过举办年货节等深港文化交流活动,开展深港融合服务,厚植了深港文化融合情怀,打造了熟人圈、朋友圈。在文化交流中加强了深港两地居民相互认同感与向心力,跨越口岸共同感受浓浓的年味儿。



在深圳罗湖社区年货节上,人们购买年货。 金旭茜/摄